

Barátné Hajdu Ágnes

Nemzedékek szolgálatában*

Tisztelt Vendégeink! Kedves Kollégák!

Szeretettel és nagy örömmel köszöntök mindenkit. 2019 után ismét találkozhatunk, ha virtuálisan is, de együtt vagyunk. Nagyon nehéz volt mindannyiunk számára, amikor 2020 tavaszán – pedig akkor még fogalmunk sem lehetett a helyzet súlyosságáról – úgy határoztunk, hogy töröljük az arra az évre tervezett vándorgyűlésünket. Ilyen a Magyar Könyvtárosok Egyesülete történetében még egyszer sem fordult elő. Az idő igazolta a döntésünk helyességét. Azóta megtanultunk elfogadni, túlélni és megújulni, de hivatásunk küldetése, olvasóink, könyvtárhazánk érdekei soha egyetlen egy pillanatra sem kerültek háttérbe, törlésre, halasztásra.

Biztos vagyok benne, hogy az elmúlt időszak különleges helytállást követelt valamennyiunktől. Nemcsak arról volt szó, hogy innovatív módszerekkel próbáltuk az információhoz való jutást, az eddigi szolgáltatásainkat és olvasóinkat megtartani, hanem szolgáltatási palettánk új elemekkel bővült, ezzel új felhasználókat vezethettünk be a könyvtárak világába, esetenként digitális kompetenciát fejlesztettünk, és még sorolhatnám mindazt, amit hozadékként magunkkal viszünk majd a pandémia utáni, nagyon várt időszakra.

Nagy a felelősségünk. Nem kétséges, hogy a ma információövezetében az egyik legfontosabb kérdés az információkhoz való hozzáférés, minél szabadabban és minél szélesebb körűen, ezzel együtt pedig a hitelesség, a rendelkezésre bocsátott adatok, dokumentumok megbízhatósága is elengedhetetlen. A pandémia

* Köszöntő az MKE 52. Vándorgyűlése alkalmából

a hozzáférés kérdését ismételten aláhúzta és új, vagy inkább más nézőpontból megközelített elemekkel bővítette. Erről bőven hallhatnak majd kétnapos rendezvényünkön, akár csak egyik meghívott előadónk, *Glória Peréz-Salmerón*, volt IFLA-elnök előadásában.

Az egyesületi életben is komoly feladatok vártak ránk. Csak néhányat említve a veszélyhelyzettel összefüggésben:

- Ahogy azt említettem bár előkészítettük az MKE 2020. évi 52. budapesti vándorgyűlését, viselnünk kellett annak a felelősségét, hogy a koronavírus okozta járványhelyzet miatt lemondtunk a megrendezésről.
- Az MKE és a könyvtári társszakmai szervezetek – az Informatikai és Könyvtári Szövetség, az Egyházi Könyvtárak Egyesülete, a Könyvtárostánárok Egyesülete, az Egyetemi Könyvtárigazgatók Kollégiuma és a Magyar Orvosi Könyvtárak Szövetsége – szoros szakmai együttműködésben és együttgondolkodásban a hatékony újraindulás előkészítése érdekében elkészítettek egy részletes szakmai ajánlást a magyarországi könyvtárak és könyvtárosok számára.
- Előkészítettünk és lebonyolítottunk három, az MKE történetében példa nélküli elektronikus küldöttgyűlést. Ennek törvényes kereteinek megteremtése is óriási kihívás volt.
- A pandémiára való tekintettel létrehoztuk az MKE YouTube-csatornáját, amelyen mára már 25 videót lehet megtekinteni, köztük a nemzetközi tudományos kompetencia konferenciánk felvételeit, vagy a 2021 januárjában induló és a pandémia elmúltával is működtetni kívánt MKE Akadémia előadásait. Videós tartalmainkat összesen 7048-an tekintették meg. Hol tudnánk olyan jelenléti rendezvényeket tartani, ahol ennyi kollégát tudunk megszólítani. (Átlagosan 281 fő.)
- Az angol előadások magyar felirattal kerültek bemutatásra, akárcsak a vándorgyűlésen elhangzó külföldi előadások.
- A kompetencia konferenciasorozat első három évének előadásaiból kötetet szerkesztettünk, mely nyomtatva és elektronikusan is elérhető.

Megtartottuk a 2020-ra tervezett vándorgyűlési mottónkat, a *Nemzedékek szolgálatában* – hiszen mióta csak létezik könyvtár, azóta a köz szolgálata határoz meg bennünket, de az aktualitást hangsúlyozva eredeti témánk alcímet kapott: *2020–2021. Kihívás, kreativitás, könyvtár*. Jelezve ezzel az elmúlt két év tanulságai összegzésének szükségességét, de ahogy eddig is, mindezzel a jövőre készülünk fel.

Az idei 52. vándorgyűlést Budapesten, az Országos Széchényi Könyvtár és az MKE Pest Megyei Szervezete partnerségével rendezzük meg 2021. július 8. és 9. között, de nem szakítva a hagyományokkal a nulladik napon is bőven kínálunk szakmai és kulturális programokat.

A vándorgyűlés, tekintettel a komoly kihívásokat jelentő járványügyi helyzetre, újszerű, innovatív módon, követve a hazai és nemzetközi rendez-

vényszervezési módszereket, az online térbe költözik; kétnapos rendezvényünk minden eseménye követhető a virtuális térben, online közvetítéssel egybekötve, melyeket rögzítünk és később is megtekinthetők lesznek a YouTube-csatornánkon – ezzel is támogatjuk a minél eredményesebb és hatékonyabb információáramlást, tudásmegosztást szakmai közösségünk tagjai között itthon és külföldön egyaránt.

A vándorgyűlés témájának meghatározását sajátos módon indokolja, hogy a könyvtárak a legteljesebb mértékben közszolgáltatást nyújtó intézmények, legmagasabb szinten igyekeznek kielégíteni az állampolgárok igényeit. Korábbi vándorgyűléseinken megfogalmazott témaválasztásaink is ebbe az irányba mutattak, 2017-ben a könyvtáros kompetenciák folyamatos fejlesztését, a megszerzett tudás továbbadását tettük központi témává, a 2019. évi vándorgyűlés címében is a hitelesség és a mindenhol, mindenkinek megfogalmazás szerepel, amely jelzi, hogy a 21. századi könyvtár és könyvtáros a közvetlen környezetében és a virtuális térben egyaránt a legszélesebb társadalmi kapcsolatokra és a legmagasabb minőségű szolgáltatás nyújtására törekszik.

A nemzedékek szolgálata kettős értelemben is jellemző a könyvtárakra: egyrészt jelzi, hogy a könyvtárak és a könyvtárosok jelentős értékeket őriznek, mondhatni az emberi kultúra összességére kiterjedő érvényességgel, melyeket a változó időben változó módon, a technikai lehetőségeket kihasználva igyekeznek megtartani és rendelkezésre bocsátani. Ez korunk egyik legnagyobb kihívása. Nem véletlen, hogy nemzetközi szervezetünk, az IFLA is stratégiai pontjai és legfontosabb témái között tartja számon ezt a küldetést.

A könyvtárak tehát akkor szolgálják jól az egymást követő nemzedékeket, ha megbízhatóan tudják őrizni a folyamatosan keletkező, könyvtárakban igénybe vehető dokumentumokat, és egyúttal megbízhatóan, sikeresen, a használók érdeklődését és kompetenciáit figyelembe véve, a hozzáférési feltételeket tudatosan fejlesztve tudják az információk legteljesebb és legváltozatosabb körét a használó közönség rendelkezésére bocsátani. Mindez természetesen kapcsolódik az ENSZ fenntartható fejlődési céljaihoz és a 2030-as ágendához.

A nemzedékek szolgálatának másik vetülete, amelyet a sikeres szolgáltatósszervezés érdekében folyamatosan figyelemmel kell kísérni és a tapasztalatait integrálni, hogy az egymást követő nemzedékeknek folyamatosan változik a tudás- és ízlésvilága, érdeklődési köre, felkészültsége. Ezekre mind egyszerre kell nyitottnak lennie a könyvtárnak és könyvtárosnak, nemcsak szolgáltatásaink rugalmas fejlesztésével, hanem használóink és nem utolsósorban saját kompetenciáink folyamatos fejlesztésével. Erre is számos lehetőséget kínálunk a vándorgyűléseinken, így van ez az idej alkalommal is. Egyesületünk választott jelmondata – erős könyvtárak, felkészült könyvtárosok – értelmében az 52. vándorgyűlésen elhangzó előadások és szakmai találkozások is ezt a célt kívánják szolgálni azzal, hogy folyamatosan építjük szakmai kompetenciáinkat, fejlesztjük szolgáltatásainkat, számos innovatív

elemmel gazdagítjuk munkánk minden szintjét használóink elégedettségének növelése és információhoz való hozzáféréseinek biztosítása érdekében.

Ám a könyvtáraknak nemcsak az a feladatuk, hogy a különböző generációk saját igényeit ki tudják elégíteni, hanem az is, hogy biztosítsák ezeknek a korcsoportoknak a közös élményeket, a virtuális vagy valóságos fizikai helyet, platformokat a generációs együttlétekhez. Emellett a használókat együtt gondolkodásra, az innovatív ötletek és új kezdeményezések megvalósítására hívják. Cél, hogy a partnerség ne csak az egyes könyvtárak, kulturális intézmények, társadalmi kapcsolataiban működjön, hanem a felhasználóikkal való viszonyrendszerükben is. E sokrétű, egyre szerteágazóbb feladatrendszer feltérképezése, számbavétele, megoldási javaslatainak megfogalmazása vándorgyűlésünk egyik fontos célkitűzése.

Vándorgyűlésünkön, mely az év központi rendezvénye, építünk a civil szerepvállalás fontosságára, és értékeink képviselőivel a jövő iránt érzett felelősségünk nyilvánul meg. Ez a felelősség is új hangsúlyokat kapott az elmúlt másfél évben. Felelősek vagyunk olvasóink, kollégáink, családunk és nem utolsósorban saját egészségünkért is. Érdeklődve hallgattuk annak idején *Ulrike Lang A munka, magánélet, tanulás egyensúlya és az egészségmenedzsment. Releváns-e ez a könyvtárosok esetében?* című előadását a kompetencia konferenciánkon – ma már mindannyian új elemekkel tudjuk kiegészíteni. Mít jelent a home office, hogy tudjuk megőrizni a motivációnkat, a kapcsolatainkat, értékvilágunkat, nem látva és ölelve szeretteinket, hogy tudjuk feldolgozni egy közeli munkatársunk, barátunk, netán családtagunk súlyos betegségét, esetleg elvesztését stb. – mindenki tudja folytatni. Ezekről is van alkalmunk beszélgetni, ha nem is a megszokott formában, de együtt! Együtt és ez nem demagógia a részemről, ebben van civil létünk lényege.

Igen együtt, egy soha nem látott gazdag szekció kínálatban. Idei vándorgyűlésünkön ugyanis 16 szekcióprogram közül választhatnak, köztük olyan újszerű körképek, mint a határon túli körkép (melynek néhány éve volt már előzménye), megyei könyvtári körkép, külföldi könyvtári körkép a Covid után. Színes és izgalmas panoráma. Az angol nyelvű előadásokat a szokásos módon magyar felirattal követhetik.

2021-ben az Országos Széchényi Könyvtár és Budapest ad otthont az MKE 52. Vándorgyűlésének. Voltak személyes találkozásra is lehetőséget adó kulturális, szabadidős és szakmai programok. Néhány kivételes esetben a szekcióprogramok esetében is megvalósulhat ez a kiváltságos helyzet. Mekkora fordult a világ, hogy ma már ezt tekintjük kivételesnek!

Biztos vagyok benne, hogy akármelyik felületen is csatlakozunk, bármelyik programon is veszünk részt, mert a gazdag kínálatból nehéz a választás – de ne feledjék visszanezézhetőek lesznek az események – a gondos házigazdáknak köszönhetően felejthetetlen napokat élünk meg ismét ezen a nyáron.

Különleges vándorgyűlés, különleges programokkal. Az online formában lebonyolított találkozások új lehetőséget kínálnak. Soha ennyi szekció, soha ennyi külföldi előadó és vendég, számos innovatív megoldás.

Köszönöm az Országos Széchényi Könyvtár elkötelezett munkatársainak és segítőinek, valamint az MKE Pest Megyei Szervezet tagtársainak, hogy fáradtságot nem ismerve segítettek megszervezni rendezvényünket. Külön is köszönöm *Rózsa Dávid* főigazgató úrnak, hogy amikor megkerestem örömmel befogadta a vándorgyűlést, *Gerencsér Judit* főtítkárnak asszonynak, hogy kettős szerepében hatalmas munkát végzett, *Koglerné Hernádi Ágnes*nek az MKE Pest Megyei Szervezet elnökének a rendíthetetlen helytállást elsősorban a személyes találkozást igénylő programok szervezésében, és az OSZK informatikus szakembereinek, akik biztosítják mindazt a technikai hátteret, amely alapfeltétele a vándorgyűlésünk sikeres lebonyolításának. Az előkészítés során nagy-nagy türelemről és szakmai felkészültségről tettek tanúbizonyságot.

Köszönöm egyesületünk elnökségének és segítőinek rengeteg munkáját, felelősségteljes gondolkodását, akárcsak szervezeteinknek, előadóinknak a szokásosnál is nagyobb erőfeszítést igénylő felkészülést, hiszen mindannyian érezzük és tudjuk, hogy milyen nagy szükség van minderre. Ahogy azt az elmúlt másfél év is megkövetelte tőlünk.

Meleg van és vándorgyűlés, ahogy ez már a világ rendje. Kívánok hát mindannyiunknak jó egészséget, nagyszerű szakmai programokat, remek feltöltődést, sok új ötletet, bizodalmat és útravalót a jövőre nézve!

vandorgyules@oszk.hu | @magyarkonyvtarosokegyesuleta | REGISZTRÁCIÓ | BELEPÉS / KIJELENTKEZÉS

FŐLDAL | PROGRAMOK | TÁMOGATÓK | MÉDIA | ÉRTEKELÉS | HASZNOS INFORMÁCIÓK | GALÉRIA | KAPCSOLAT

52. VÁNDORGYŰLÉS
MAGYAR KÖNYVTÁROKOK
EGYESÜLETE
PKE

52. VÁNDORGYŰLÉS

MAGYAR KÖNYVTÁROKOK EGYESÜLETE

2021. JÚLIUS 8-9., BUDAPEST, OSZK

A járványhelyzetre való tekintettel az MKE 52. Vándorgyűlése **online formában került megrendezésre**. A programokon való részvétel előzetes regisztrációhoz kötött. Az ehhez szükséges dokumentumot a "Regisztráció" menüpont alatt érheti el.

Szeretettel várunk minden kedves kollégát, érdeklődőt!

REGISZTRÁCIÓ

Az MKE 52. Vándorgyűlése rendhagyó módon online került megrendezésre, az eseményre a vándorgyűlés weboldalán lehetett regisztrálni, a technikai hátteret az OSZK biztosította